

美民調：近75%美國人料中國將超美

香港文匯報訊（記者 朱燁、實習記者 李林芮 北京報道）美國卡內基國際和平基金會近日公布的一項該國民調顯示，多數美國人認為美國在全年的影響力正在衰退，近三分之二受訪者表示中國當前的影響力已與美國持平甚至超越。近四分之三的受訪者預計中國終將超越美國，成為全球最具影響力和實力的國家。其中47%的受訪者表示，中國已超越美國，或將在未來五年內實現這一跨越。民調報告還提及，與民調結果相同的是，許多外交政策專家也認為，在大多數國家的實力維度上，中國是唯一能與美國匹敵的競爭對手。

美國人越年輕對華認知越正面

值得一提的是，民眾的認知更為清醒。54%的美國人認為美國在全球的實力和影響力正在下降，59%的美國人認為美國是幾個強國之一，而

非最強大的國家。從民調結果來看，美國越年輕的人，對中國的認知越正面。年輕一代的美國人更傾向於認為中國比美國更強大。

62%民眾：華超美後不影響生活

儘管多數受訪者重視美國的全球實力與影響力，但仍有54%的人表示，即便中國在全球實力上超越美國，他們的生活也不會受到影響。若將認為生活會改善的少數人計算在內，總計62%的人認為中國若實力超過美國，他們的生活也不會變糟。尤其是千禧一代和Z世代受訪者對美國實力的重視程度明顯低於老一輩，態度也更為矛盾。

資深時政評論員胡錫進發文指出，世界的實力格局的確在變，美國社會對中國的認知跟着變化。分析認為，美國的政治失靈、經濟壓力和文化交流正在重塑美國年輕人衡量全球實力

以及美國在全球地位的方式。他們接觸中國的方式是通過醜陋的Labubu玩偶和TikTok等文化產品，而不是國家安全威脅。同時，美國年輕人更關注涉及切身利益的問題，例如工人就業市場不景氣、通貨膨脹壓力擠壓着他們的錢包，以及越來越覺得美國支離破碎的政治體制對他們不利。

63%受訪者認為中國科技領先美國

民調結果顯示，更多美國人認為中國未來將超越美國。當被問及中國超越美國需要多長時間時，受訪者的預測時間線各不相同：47%的人認為中國已經超越美國或將在未來五年內實現，27%認為權力過渡需要更長時間，僅有26%認為中國永遠無法趕上。由此可見，以3比1的比例，美國人普遍預期中國將在某個時刻超越美國，成為全球最具影響力和實力的國家。

值得注意的是，受訪者普遍認為科技領域是中國最具優勢的領域。當被問及中國在哪些方面擁有優勢時，63%的受訪者表示中國在科技方面領先於美國，值得注意的是，不同政治立場的人佔比有所區別：74%的民主黨人、62%的獨立人士和52%的共和黨人對此觀點表示贊同。有報道指出，這顯示出跨黨派共識，即中國在技術上處於強勢地位。此外，42%的受訪者亦認為，中國在經濟上佔據優勢。

民生改善提升公眾對國家實力感知

胡錫進表示，美國民調的第三隻眼是中國實力狀況外部最重要的鏡子之一，但中國人自己對國家狀況的認知和感受更加關鍵。中國人對國家實力的感受絕大部分來源於就業、收入、福利和生存環境等日常項目，民生的加快改善是公眾對國家實力提升的最大期待。

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）今年一月，中國外交迎來「開門紅」，多國領導人密集訪華，接踵而來。英國首相斯塔默正在訪華，商務部新聞發言人30日表示，英國成為「共享大市場、出口中國」系列活動啟動以來，首個和中國簽署備忘錄的國家，中方已邀請英國擔任活動的年度主題國之一。雙方將建立「出口中國」合作機制，共同發掘英方優質商品和服務對華出口潛力。此外，中英將開展啟動商談服務貿易協定可行性研究，進一步在創意產業、專業服務、金融服務、醫療健康等領域深化合作。外交部發言人郭嘉昆同日表示，中英同意恢復舉行中英高級別安全對話，並於年內舉辦新一輪戰略對話等機制性對話。中方願同英方一道落實好兩國領導人重要共識，攜手發展長期穩定的全面戰略夥伴關係。

斯塔默於1月28日至31日對中國進行正式訪問。1月30日下午，英國首相斯塔默一行乘機抵達上海虹橋國際機場，開啟此次訪華第二站，這也是他任內首次訪滬之行。在豫園參觀時，斯塔默還在九曲橋旁的綠波廊體驗了滬上名點——蝴蝶酥。

斯塔默訪華期間，中英簽署經貿領域多份合作文件。商務部新聞發言人30日具體介紹說，1月29日，中英共同簽署了四項經貿成果文件，從貨物貿易、服務貿易和經貿機制建設三方面同時發力，進一步深化中英經貿關係。

發掘英商品服務對華出口潛力

關於中英開展「出口中國」合作備忘錄，商務部發言人介紹，通過簽署《關於開展「共享大市場、出口中國」合作的諒解備忘錄》，英國成為「共享大市場、出口中國」系列活動啟動以來，首個和中國簽署備忘錄的國家，中方已邀請英國擔任活動的年度主題國之一。雙方將建立「出口中國」合作機制，共同發掘英方優質商品和服務對華出口潛力，加強信息互通、開展促進活動，提升貿易便利化水平，共同促進中英貿易健康發展。

關於中英啟動服貿協定可研和建立雙邊服務夥伴關係備忘錄，商務部發言人表示，中英雙方將在創意產業、專業服務、金融服務、醫療健康等領域深化合作。在當前變亂交織的國際環境下，這是兩國共同支持自由貿易的實際行動。

中英恢復高級別安全對話 建「出口中國」合作機制

簽四項經貿成果文件 將啟動商談服貿協定可行性研究



●在豫園參觀時，斯塔默還在九曲橋旁的綠波廊體驗了滬上名點——蝴蝶酥。 中新網



外交部發言人郭嘉昆表示，中英同意恢復舉行中英高級別安全對話，並於年內舉辦新一輪戰略對話等機制性對話。圖為1月30日，英國首相斯塔默在上海豫園欣賞主題花燈。 新華社

關係備忘錄，商務部發言人說，英國是全球第二大服務出口國。近年來，中英積極推進服務貿易領域合作，取得了良好成效。通過簽署《關於啟動中英服務貿易協定聯合可行性研究的諒解備忘錄》和《關於建立雙邊服務夥伴關係的諒解備忘錄》兩份文件，中英將開展啟動商談服務貿易協定可行性研究，同時充分利用服務領域的互補性和各自優勢，進一步在創意產業、專業服務、金融服務、醫療健康等領域深化合作。在當前變亂交織的國際環境下，這是兩國共同支持自由貿易的實際行動。

加強兩國政企對話解決訴求

關於加強中英經貿聯委會工作備忘錄，發言人表示，中英經貿聯委會是兩國經貿合作的重要機制，下設多個專業工作組。上一次會議於2023年9月在

北京舉行。雙方此次簽署的《關於加強中英經貿聯委會工作的諒解備忘錄》旨在夯實聯委會作為中英經貿政策對話、貿易投資促進的平臺作用，促進聯委會與中英企業家委員會互動，加強兩國政企對話，推動解決雙方企業的問題訴求，為深化中英經貿關係貢獻力量。

中方將威士忌進口稅率降至5%

「這是英國首相時隔8年再次訪華，也是新年伊始中方接待的第一位聯合國安理會常任理事國領導人。」郭嘉昆在總結斯塔默訪華成果時介紹，雙方同意建立中英高級別安全對話，並於年內舉辦新一輪戰略對話、經濟財金對話、經貿聯委會會議等機制性對話，中方將進口威士忌酒關稅稅率由10%降至5%。

雙方都認為應密切人文交流、便利人員往來，以加深了解、增進互信，原則同意恢復兩國立法機構正常交往。中方歡迎有意願的英國議員多來中國參訪，將積極考慮對英國公民實施單方面免簽政策。

郭嘉昆說，訪問期間，李強總理同斯塔默首相共同見證簽署經貿、農食、文化、市場監管等領域12項政府間合作文件，共同出席中英企業家委員會會議閉幕式。雙方還將舉行中英金融工作組首次會議和中英保險論壇。特別指出的是，斯塔默首次率60多位英國重要工商、文化界代表訪華。雙方企業界對中英合作未來充滿信心和期待。中國政府致力於為包括英國企業在內的各國企業來華投資提供良好環境，也希望英方為中國企業赴英投資提供公平、透明、非歧視的營商環境。

中美國際形象逆轉

中國更受歡迎

短短一個月內，來自亞洲、歐洲、北美的多國領導人相繼踏上中國土地，訪華皆取得豐碩成果。

中國人民大學國發院研究員、國際關係學院教授宋偉接受香港文匯報訪問時表示，中國與許多重要西方國家和周邊國家關係出現了明顯「升溫」，從某種意義上反映出，中美兩國在世界舞台上的形象和處境正在發生逆轉。中國在國際安全和世界經濟兩個領域正在為全球提供更多的公共產品，在一個動盪的時代注入了難得的穩定性。

美霸凌盟友行為遭多國厭棄

宋偉表示，中國外交「開門紅」新動向表明，中國不僅在全球南方國家中受到廣泛的歡迎，與西方國家和周邊國家的關係也得到不斷的改善和加強。中美兩國在世界舞台上的形象和處境正在發生逆轉。美國長期自認為是所謂的全球領導者，卻不願意再提供國際公共產品，甚至踐踏國際法準則、霸凌自己的盟友。這些做法使得美國正在被全球大多數國家所討厭和拋棄，甚至加拿大總理宣稱「舊時代已死」，所謂的自由國際秩序已經瓦解。

大國對抗加劇，傳統的叢林法則正在回歸。在這一背景下，中國作為世界上第二大經濟體，必然是許多國家尋求幫助、制衡美國霸權主義和單邊主義的合作對象。這些國家甚至希望中國在一定程度上能取代美國成為新的領導

「打鐵還需自身硬」

宋偉強調，「打鐵還需自身硬」。2026年中國外交「開門紅」，更重要的原因在於中國自身做對了很多事情。首先，中國堅持把做好自己的事情放在第一位，聚焦高質量發展，努力推動中國的自主科技創新和經濟轉型升級，中國才能繼續在世界市場上有競爭力、才能不斷壯大中國實力，從而有能力提供更多的國際公共產品。其次，中國堅定捍衛《聯合國憲章》的宗旨和原則，強調尊重各國的主權和領土完整，強調大小國家一律平等和不干涉內政的原則，反對霸權主義和強權政治，這些原則、規範是保障中小國家主權和安全的基石，使得中國的外交政策符合大多數國家的根本利益，受到廣泛歡迎。最後，中國堅定支持自由貿易和促進全球產業鏈、價值鏈的穩定，反對貿易保護主義，並強調共同發展，以平等互惠原則推動經貿往來。

「總而言之，中國在國際安全和世界經濟兩個領域正在為全球提供更多的公共產品，在一個動盪的時代注入了難得的穩定性。」宋偉表示，中國堅持和平共處五項原則，推動構建人類命運共同體，中國希望成為所有國家的友好夥伴和可靠朋友。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

中美近期與他國交往表態及舉措對比(部分)

習近平：

中國無論怎樣發展壯大都不會對其他國家構成威脅。國際法只有在各國都遵守時才真正有效，大國尤其要帶頭，否則就會退回叢林世界。中方願同英方秉持大歷史觀，超越分歧、相互尊重，把中英合作「大有可為」的潛力轉化成「大有作為」的實績。

與英合作成果：

雙方同意恢復舉行中英高級別安全對話，並於年內舉辦新一輪戰略對話、經濟財金對話、經貿聯委會會議等機制性對話，中方將進口威士忌酒關稅稅率由10%降至5%。雙方原則同意恢復兩國立法機構正常交往。中方將積極考慮對英國公民實施單方面免簽政策。

習近平：

一個分裂的世界無法應對人類面臨的共同挑戰，出路在於維護和踐行真正的多邊主義，推動構建人類命運共同體。

與加合作成果：

中加簽署《中國—加拿大經貿合作路線圖》，對傳統領域以及新領域合作作出全面規劃。

習近平：

作為經濟全球化的受益者，中韓要共同反對保護主義，踐行真正的多邊主義，為推進平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化作出貢獻。

與韓合作成果：

中韓簽署了涵蓋科技創新、生態環境、交通運輸、經貿合作等領域的15份合作文件；中國商務部和韓國產業通商部簽署了《關於建立中韓經貿合作對話機制的諒解備忘錄》和《關於深化中韓產業園合作的諒解備忘錄》。

特朗普：

「他們（英國）這樣做（與中國合作）非常危險。」

對英舉措：

特朗普當地時間1月17日通過社交媒体表示，美國將從2月1日起對英國輸美商品加徵10%關稅。加徵稅率將從6月1日起提高至25%。

特朗普：

「我認為加拿大與中國開展商業合作更加危險。」

對加舉措：

1月24日，特朗普就曾以關稅為武器，將矛頭對準鄰國加拿大，威脅若加拿大與中國達成貿易協議，將對所有加拿大輸美商品徵收100%的關稅。

特朗普：

對韓舉措：

特朗普26日下午在社交媒体發文，以韓國國會仍未批准美韓貿易協議為由，宣布將韓國輸美汽車、木材、藥品關稅以及其他所謂「對等關稅」的稅率從15%提高至25%。

整理：香港文匯報記者 馬靜